

水門前的寬闊處

羅煜寰

經文：尼希米記第八章

## 引言

聖經記載猶太人在亡國期間，集中力量重建聖殿，小心保存他們的宗教信仰。主要領袖尼希米，在群敵環伺之下克服萬難，五十二天修復城牆。接著我們要看他們在信仰上的恢復，第八章告訴我們靈命復興的三個階段，這也是每個有心追求基督信仰的人，必須要有的經歷。

### 一、側耳而聽 (8:1-4)

#### ☞ 新年新氣象

百姓在七月初一群聚水門前，這一天是猶太人民事曆的新年，又稱為吹角節，應當向神獻祭、停止耕作（利23）。祭司吹公羊角提醒百姓自省悔過，準備迎接七月十日的贖罪日。

在此之前他們才剛將城牆修復，尼希米安排了守衛與管理者，接著清點了百姓，一切都就定位，完成了前半段的工作—重建城牆（尼希米記前六章），展開更重要的後半段工作—重建信仰（尼希米記後七章）。

#### ☞ 以斯拉上場

百姓集體主動請求以斯拉公開讀經，這是靈命復興的第一個階段—「渴慕真道」。這時候雖然城牆堅固，但是他們心裡空虛，需要神話語的澆灌，水門所預表的就是神的話語。什麼是教會合一？當眾人的心都渴慕並順服神的話語時，他們就能「如同一人」地聚集在一起。

在教會歷史上，所有復興事件的核心

都是在於神的話語。我們聚會處也總強調自己的特色是看重神的話語，這裡我們看見神的百姓不分男女老少，連續聽道五個小時，何等的熱情與渴慕！相較於我們今天的光景，豈不讓人慚愧。

以斯拉是個熟悉律法書的祭司兼文士，終生立志查考及教導聖經。早在十三年前，他曾帶領一批祭司與利未人返回耶路撒冷，恢復聖殿裡的敬拜活動，當時曾有一段短暫的復興。如今十三年後，百姓主動地搭了一座講台，恭請他來講經。

當百姓的心預備好了，上帝就透過祂的僕人將祂的話語澆灌下來。以斯拉接獲通知後立刻挑選了十三個副手，都是熟讀聖經的祭司。你看見以斯拉在這十三年裡面的提攜傳承、默默耕耘，他不灰心，等待著復興時刻的來臨。

### 二、悟道而泣 (8:5-12)

#### ☞ 敬聽神話語

百姓對於上帝話語的反應非常的戲劇化，他們起立、舉手、應聲、低頭、俯伏，這種謙卑與渴慕的態度，使得神的話語可以在他們身上動工。以斯拉在台上讀經，他在台下還有十三個助教，這十三個利未人對百姓解釋希伯來古詞、說明如何將律法應用在生活中。

他們「清楚地唸、講解意思、使人明白、知所遵行」，這是標準的釋經講道，以神的話語為中心。今天許多信徒喜歡熱鬧的聚會、活潑的節目、發抒自己的情緒，卻很少肯花時間研讀聖經。其實我們現在擁有的屬靈資源遠超過尼希米的時代，但卻失去了對聖經的尊崇與渴慕。

#### ☞ 先悲然後喜

百姓明白了神的話語，竟都「悲哀哭泣」。其實這是所有講員的夢想，百姓不是因為講章犀利而哭泣，乃是因為看見自己偏離了神的律法，如同先祖悖逆真神而致遭難，這是悔改的眼淚。靈命復興的第二個階段：「領受光照」，讓人察覺自己虧缺了神的榮耀。在神話語的面前，我們都當自我反省，而不是替別人聽道。

尼希米見狀立刻率領同工告訴百姓，新年聖日哀哭並不合宜，只要照著律法而行。在恩典中應當除掉自卑自憐，在聖潔中應當節制束腰。當你定睛在美麗的主身上時，剩下的就祇有滿足與愛慕。眾人聽命吃喝快樂、照顧窮人，他們先哭後笑，這是來到神面前的正常反應；如果有人帶著譏笑前來，那他的結局將是哀哭。

「耶和華的喜樂是你們的力量」，我們真正力量的來源並不是自己本身，而在於認識神的性情、順服祂的命令、分享祂的恩典。聖靈光照神的話語，使得我們將生命的中心轉向神：因著接受神的權柄，反而使我們得著真正的能力與釋放！

### 三、遵命而行 (8:13-18)

#### ☞ 同工查經班

到了第二天，眾領袖來找以斯拉要聽他進一步講解，如何才能遵行神旨意、討祂喜悅。他們聽見律法定規七月應守住棚節一週（利23），立刻高興地宣告眾百姓準備搭棚。這是靈命復興的第三個階段—「服從教導」。

當他們照著神的要求去做時，「於是眾人大大喜樂」。當你為自己所敬重與深

愛的人辛勞服事時，你反而有一種無法言喻的快樂，只因為你讓對方的心願得到了滿足。更何況，上帝的要求其實是為了我們的好處，祂自己一無所缺。

#### ☞ 恢復住棚節

這裡的住棚節是為了紀念當年摩西帶領以色列人，曠野漂流四十年，只能搭棚而居。這是提醒他們一方面不可再因悖逆受苦，另一方面即使在苦難中上帝仍然保守看顧。直到今天，敬虔的猶太人仍然持守著住棚節，可以算是這場研經大會的輝煌成果。

在這一個禮拜的住棚節期間，以斯拉等於開了連續七天的奮興佈道會。這些百姓想要明白聖經的內容，並且迫切地想要遵行神的命令，並以此為樂。他們的表現正彰顯了住棚節的精神：在世寄居、惟主是從，這正是今日信徒的生活哲學。

## 結語

兩千多年前，耶路撒冷的一場讀經大會帶來了以色列人的靈命復興。今天在你我的屬靈追求上，也正經歷這三個階段：側耳而聽、悟道而泣、遵命而行。靈命成長的開始是對神的話語渴慕，繼而在聖靈光照下自我省察，最終樂於遵行聖經教導，以行為見證信仰。從耳到心到腳：耳朵要聽、心裡要想、用腳去行。

這正是「水門前的寬闊處」所帶給我們的啟示，我們每個人都應當尋找並且來到一個地方，讓神的話語澆灌與洗滌我們的內心，在神的話語裡面看清自己的地位，聆聽上帝對你的心意，找到值得自己奉獻餘生的舞台。